
 

 Program môjho regiónu
 
Banskobystrický
  6 výsledky  

  Banskobystrický, Banská Bystrica, Banská Bystrica
 
Archeologický výskum Kremnička-pamätník
 Pamätník Kremnička, Banská Bystrica
 Archeologický výskum v Kremničke inicioval banskobystrický magistrát v snahe chrániť pamätné miesta spojené s bojmi počas SNP a najmä s 
brutálnymi nacistickými represáliami po jeho potlačení. V blízkosti pamätníka a masových hrobov bola povolená výstavba rodinných domov, ktorá 
narušila pietny charakter lokality. V spolupráci s KPÚ Banská Bystrica a Katedrou archeológie FF UKF v Nitre boli podniknuté kroky na zastavenie 
možnej ďalšej výstavby a rozšírenia pamiatkovej ochrany týchto miest. 
Zásadným počinom v tejto súvislosti je archeologický výskum, aký sa doposiaľ na Slovensku neuskutočnil. Ide o skúmanie viacerých polôh južne 
aj severne od Kremničky: povstaleckej protitankovej priekopy a blízkych palebných postavení, ktoré boli neskôr využité ako masové hroby. 
Výskum prebieha 17.-21. 6.
 
Prehliadka
 Archeologický výskum v Kremničke -prehliadka s komentárom
 Archeologický výskum v Kremničke inicioval banskobystrický magistrát v snahe chrániť pamätné miesta spojené s bojmi počas SNP a najmä s 
brutálnymi nacistickými represáliami po jeho potlačení. Výskum prebieha 17.-21. 6.
  Vstup voľný
 Nedeľa 16. júna de 10:00 à 16:00
 Verejnosť

 

  Banskobystrický, Banská Bystrica, Špania Dolina
 
Špania Dolina -Piesky
 Obecný úrad, Špania Dolina 132, 
974 01 Špania Dolina
 Oblasť Španej Doliny bola známa od praveku. Už v období eneolitickej ludanickej skupiny sa vyťažená meď z tejto lokality exportovala do 
širokého európskeho priestoru. Kontinuita ťažby je doložená aj v staršej dobe bronzovej, sporadické nálezy pochádzajú z jej mladších úsekov. V 
dôsledku mladšej intenzívnej hlbinnej banskej činnosti a hrubého navrstvenia hlušiny na haldách je v teréne náročné lokalizovať doklady 
prehistorickej ťažby. Na základe súčasnej úrovne poznania nie sú objasnené ani počiatky stredovekého osídlenia Španej Doliny. Z tohto obdobia 
sú známe len ojedinelé nálezy. Najpočetnejšie zastúpenie predstavujú novoveké nálezy dokladajúce nielen banskú činnosť, ale aj každodenný 
život.
 
Prednáška
 Archeologické doklady pravekej ťažby medi na Pieskoch
 V priestoroch Obecného úradu v Španej Doline sa verejnosť dozvie o výsledkoch archeologických výskumov realizovaných v katastri obce. Prvá 
polovica prednášky bude venovaná možnostiam identifikácie dokladov pravekej ťažby v lokalite Piesky s dôrazom na výsledky archeologického 
prieskumu realizovaného Krajským pamiatkovým úradom Banská Bystrica. Druhá polovica prednášky sa zameria na samotné sídlo, kde je 
systematické vykonávanie archeologických výskumov jedinečnou možnosťou získania dokladov o jeho osídľovaní a vývoji. 

O výsledkoch najnovších archeologických výskumov bude informovať zástupca spoločnosti Midland Adventure.

Prednášku organizuje Krajský pamiatkový úrad Banská Bystrica (archeologička Monika Fratričová) v spolupráci so spoločnosťou Midland 
Adventure.
  Vstup voľný
 piatok 14. júna de 18:00 à 19:30
 Verejnosť

 

  Banskobystrický, Banská Štiavnica, Banská Štiavnica
 
S archeológom v Starom zámku
 Starozámocká 11, 
969 01 Banská Štiavnica, Slovakia
 www.muzeumbs.sk
 Plánovaný program:
Stretnutie s archeológom začne ploche pred budovou Starého zámku, ktorá slúži aj ako obľúbená vyhliadka. Výhľad z tohto miesta využijeme a 
vysvetlíme si najstaršiu históriu mesta a regiónu z pohľadu archeológie. Následne sa skupinka presunie do areálu, kde „preskúma“ objekt. Táto 
etapa bude zavŕšená na nádvorí citadely kde je dobre viditeľný architektonický vývoj komplexu. Jedným zo zastavení bude miestnosť s plastikami 
z Nám. Svätej Trojice, kde budú návštevníkom podané ďalšie informácie jednak ku námestiu ale aj aktuálne skúmanej budove Berggerichtu. 
Program zakončíme na poschodí starozámockej citadely, kde sa budeme venovať exponátom v archeologickej expozícii.
Program začína o 14:00 hod.
 
Prednáška
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  Banskobystrický, Banská Štiavnica, Banská Štiavnica
 
Hrad Glanzenberg a banské dobývky pod ním
 Banská Štiavnica -Hrad Glanzenberg (Staré mesto)
 Archeologická lokalita Glanzenberg (Staré mesto) je národnou kultúrnou pamiatkou. Nachádza sa v území lokality svetového kultúrneho a 
prírodného dedičstva UNESCO „Banská Štiavnica a technické pamiatky v jej okolí“. Lokalita osídlená v priebehu 12. – 17. stor. úzko súvisela s 
banskou činnosťou. Na prelome 12. a 13. stor. vznikol hrad na ochranu kráľovských majetkov, mesta a okolitých baní. Po jeho zničení v pol. 15. 
stor. bol areál využívaný aj na spracovanie rúd. V 16. stor. bolo v súvislosti s tureckým nebezpečenstvom vybudované opevnenie v podobe 
zemného valu a priekopy. Celý areál definitívne spustol v 17. stor. V súčasnosti sa na lokalite nachádzajú pozostatky množstva sídliskových, 
fortifikačných a technických stavieb vrátane sakrálnej stavby (hradnej kaplnky) objavenej v r. 2009.
 
Prehliadka
 Hrad Glanzenberg (Staré mesto) a banské dobývky pod ním
 Komentovaná prehliadka hradného areálu a banských dobývok s odborným výkladom o histórii, vývoji a archeologickom výskume lokality, ktorý 
od roku 1981 začalo systematicky realizovať Slovenské banské múzeum. 

Stretnutie bude priamo na lokalite. 

Prehliadku organizuje Krajský pamiatkový úrad Banská Bystrica (archeológ Zdenko Rusko) v spolupráci s dr. Jozefom Labudom, dlhoročným 
vedúcim spomínaného archeologického výskumu, a so Slovenským banským múzeom.
  Vstup voľný
 piatok 14. júna de 14:00 à 16:00
 Verejnosť

 

  Banskobystrický, Lučenec, Fiľakovo
 
Deň archeológie na Fiľakovskom hrade
 Fiľakovský hrad, Baštová 18, Fiľakovo
 https:// www.hradfilakovo.sk
 Prednáška s názvom Holišský poklad o depote mincí objavenom v roku 2023 v interiéri kostola v Holiši. Keramický workshop na nádvorí -
modelovanie, resp. výroba hlinených nádob a plastík, mletie obilia pomocou žarnova. Sprevádzanie návštevníkov na hrade vo Fiľakove po 
miestach realizácie doteraz vykonaných archeologických výskumov a oboznámenie s ich výsledkami v spolupráci s Krajským pamiatkovým 
úradom v Banskej Bystrici. 
 
Workshop
 Keramický worskhop
 Keramický workshop na nádvorí -modelovanie, resp. výroba hlinených nádob a plastík, mletie obilia pomocou žarnova.
  Vstup voľný
 Sobota 15. júna de 10:30 à 14:00
 Verejnosť, školy

 
Prednáška
 Holišský poklad
 Prednáška o poklade 139 ks mincí objavenom v roku 2023 v interiéri kostola v Holiši.
  Vstup voľný
 Sobota 15. júna de 10:30 à 14:00 00:00
 Verejnosť

 

  Banskobystrický, Zvolen, Kováčová
 
Kováčová -sídlisko z mladšej a neskorej doby bronzovej
 Spoločenská sála na prízemí Obecného úradu, Kúpeľná 12, Kováčová
 Archeologickými výskumami Stredoslovenského múzea a spoločnosti Midland Adventure počas výstavby štvrte v obci Kováčová bolo postupne 
odkryté sídlisko z mladšej a neskorej doby bronzovej. Ide o najpreskúmanejšie sídlisko z tohto obdobia v regióne. 
Výsledky tohto archeologického výskumu budú prezentované archeológom Martinom Miňom z Krajského pamiatkového úradu Banská Bystrica 
dňa 14. 6. 2024 o 18:00 hod. v spoločenskej sále na prízemí Obecného úradu v obci Kováčová, kde bude zároveň aj menšia výstava 
archeologických nálezov získaných počas výskumu, ako aj ďalšie nálezy z doby bronzovej z iných lokalít regiónu.
 
Prezentácia
 Naši prví susedia
 Prezentácia výsledkov archeologického výskumu spojená s menšou výstavou na území novej štvrte v obci Kováčová, ktorá vznikla v kúpeľnom 
parku. Archeologickými výskumami Stredoslovenského múzea a spoločnosti Midland Adventure počas výstavby bolo postupne odkryté sídlisko z 
mladšej a neskorej doby bronzovej. Ide o najpreskúmanejšie sídlisko z tohto obdobia v regióne. Počas prezentácie budú prvýkrát verejnosti 
naživo predstavené aj prvé rekonštruované nálezy priamo z tohto sídliska zo zbierok Stredoslovenského múzea. Zároveň na ilustráciu doby budú 
vystavené aj niektoré z najnovších nálezov zo širšieho regiónu z depozitu Pamiatkového úradu, ktoré pochádzajú z rovnakého obdobia ako 
sídlisko a dotvoria obraz o vtedajšej každodennosti.

Prezentáciu organizuje Krajský pamiatkový úrad Banská Bystrica (archeológ Martin Miňo).
  Vstup voľný
 piatok 14. júna de 18:00 à 19:30
 Verejnosť
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